

Silvela se preocupa por Almería

Don Antonio Iribarne, representante de la política silvelista en Almería, recibió ayer el siguiente despacho telegráfico:

«Antonio Iribarne
Madrid 17

Compísceme significarle que hace más de cuatro días visité al ministro Guerra y dejé formulada por escrito petición de que Almería sea considerada como preferente a otra alguna distribución tropas reserva África y embarque Melilla, atendiendo no solo posición estratégica, sino como premio a provincia que supo hacer saliera su seno regimiento Corona, honra de España.—LUIS SILVELA».

Así se responde a los anhelos de los pueblos y ese es el modo de dar a estos satisfacción cumplida de sus derechos.

Cuando Almería lanza sus clamores, al verse preterida en un asunto, que más que al interés local afecta al mejoramiento de servicios en que está interesada el honor y la integridad nacional, don Luis Silvela, reconoce el fundamento y razón de la demanda de Almería. Es portavoz de la provincia que le otorgó su representación y con el abito y razón de los hombres dignos pide para esta región la atención de los poderes públicos y que se nos considere y atienda como es de justicia por la equidad que en la demanda existe y porque la Nación hizo de Almería el logro más adecuado y de condiciones más privilegiadas de la periferia española para que su puerto sea uno de los preferidos en el embarque de los soldados cuyos nobles pechos han de ser baluarte en los campos africanos del honor de nuestra bandera.

Así se conquista la estimación pública y se muestra el amor y el cariño a un pueblo que le otorgó una investidura parlamentaria. El señor Silvela, con sus actos,

siempre que de defender los intereses y prestigios de Almería se trata, desarrolla sus actividades y estímulos y tenaz y porfirio en la lucha, logra que la tierra de nuestros amores alcance los beneficios a que los pueblos nobles y dignos tienen sacrosanto derecho.

Ahora Almería, lastimada en sus mas hondos afectos, hallándose su puerto a pocas millas de Melilla, ha llamado contra la sinrazón de que los contingentes armados se destinen a África por puntos más distantes y sin las facilidades de comunicación que en nuestra provincia existen.

Querer es poder y en el movimiento evolutivo y progresivo de los pueblos, la entereza del carácter y la firmeza de la voluntad fueron principal elemento para la resolución satisfactoria de sus aspiraciones.

Almería quiere en este hermoso y conmovedor espectáculo que España ofrezca de amor y cariño al Ejército aclamarle cuando marcha a conquistar nuevos laureles y ofrendarle su admiración y piadosos cuidados a los valientes soldados que arrastran su sangre en los campos africanos.

Ya el altruista deseo tiene un firme sosten valiente.

Don Luis Silvela se hace eco de los amores de la ciudad almeriense y apoya resueltamente la demanda.

Así se representa dignamente a un pueblo y se logran de éste la estimación y el cariño.

Junta patriótica

Ayer mañana se reunieron en el Gobierno civil las autoridades que integran la simpática entidad.

Se dio cuenta de los diversos ingresos veneciosos y atenciones cubiertas quedando en la tesorería un beneficio líquido a favor de la misma de 10.86, pesetas 75 céntimos.

Se acordó, después de reconocerse sus estímulos, la dimisión del cargo de Secretario a Comandante de Estado Mayor don Emilia Peñuelas y en su lugar fué nombrado el capitán señor Carranza.

del suceso en los actos del general Sivestre, a fin de acumular sobre él todas las responsabilidades, descartando u obscureciendo las ajenas.

Por no basta los errores, imprevisiones e imprudencias de aquel caudillo para explicar la magnitud del hundimiento. Aquello es causa suficiente para un descalabro; mas cuando el descalabro trae consigo la ruina de todo un sistema militar, hay que buscar una causa más alta y más extensa.

Esta causa anterior tiene que hallarse en la misma debilidad del sistema. Y no hay sino mirar al conjunto de las operaciones militares para apreciar, aun con los ojos profanos, que en sus caracteres fundamentales reside la causa misma de su debilidad y el factor determinante de su fácil y súbita ruina.

Esos caracteres fundamentales son: la diseminación y la inmovilización de las tropas. Tratamos no de dominar una zona, sino de ocuparla militarmente. Para ello multiplicamos las posiciones y esparcimos las unidades. Para lograr éxito final con tal sistema, necesitaríamos en el Rif situar cinco veces más hombres que combatientes tiene las cabilas, y se calculan éstos en 200.000.

Este defecto esencial del sistema lo ha señalado Leopoldo Bejano en su notable artículo «La máxima culpa», publicado en «El Liberal» hace poco.

Tal sistema contrar a los cánones capitales para la guerra. El principio culminante de la estrategia consiste en acumular la máxima fuerza propia sobre la mínima resistencia del enemigo. Por nuestro sistema dispersamos la fuerza nuestra, desparrámola y adelgazándola hasta el var a mínimo; paralelamente acrecentamos el área de resistencia del enemigo. Por tal procedimiento, en el mejor de los casos, aquel en que el enemigo no reacciona, se llega a la inmovilización. En cambio, los cabilas siguen el procedimiento contrario: eligen nuestro punto más vulnerable y se concentran para atacar. Dejamos para ellos la estrategia de la victoria y nos abrazamos a la estrategia de la derrota; los resultados son lógicos.

Otra regla es la de procurar reducir los combates lo más cerca posible de las bases de aprovisionamiento y reforzamiento. Practicamos lo contrario. Nos esforzamos en llevar nuestras líneas de contacto con el enemigo lo más lejos posible, otorgándole así todas las ventajas, incluso la de concentrarse y dispersarse al menor trabajo y en el menor tiempo.

Una tercera regla es la de no dejar a la espalda enemigo con potencia ofensiva, para prevenir sorpresas y peligros de envoltimiento o de corte de comunicaciones con las bases; lo cual basta siempre para producir la ruina de un ejército, por fuer e que sea. ¿Es compatible nuestro sistema de operaciones con esta regla?

Pues se trata de un sistema genuinamente español; sistema que jamás, jamás, ha logrado buen éxito.

No lo emplearon los romanos en su conquista de Italia, ni en su dominación sobre las tribus ibéricas y galas; no lo aplicaron en sus luchas con los cántabros y astures famosos; guerra parecida, al través de veinte siglos, a la que nosotros mantenemos en el Rif. No se emplearon los españoles en las guerras de la Reconquista, ni los conquistadores en América, ni nuestros caudillos en la guerra de la Alpujarra, ni Napoleón en España, ni los franceses en Argelia, ni la aplicación ahora en Marruecos.

La aplicamos nosotros en la primera etapa de la guerra de Cuba; fué abandonado el sistema a tiempo. La aplicamos a Filipinas en la segunda insurrección, y un triste día a todo el sistema militar que ha formado se le rumbó a empuje de núcleos insurreccional muy interiores a nuestras fueras, pero superior es a cada uno de los desastres; todo un ejército de varios miles de hombres bien armados y va-

leros quedó en pocos días prisionero de unas bandas de indios mal pectrechados, y todo el territorio pacificado hasta entonces se subyugó otra vez. Lo hemos aplicado en Marruecos, y ha tenido las consecuencias que lamentamos. ¿Persistiremos?

La paridad de los casos de Filipinas y Melilla debe abrir los ojos e invitar a la reflexión.

El sistema militar aplicado es a su vez, un efecto. La causa reside, no en Marruecos, sino en Madrid. Porque aquel sistema es hijo legítimo de la incertidumbre y vaguedad del concepto que nuestros gobernantes tienen sobre lo que Marruecos queremos realizar. La vacuidad del espíritu gobernante aplicada a Marruecos, como a todo problema español, esa es la causa primera de todos nuestros quebrantos en Marruecos, porque ella engendra este sistema inseparable del fracaso político y militar. Faltando la visión clara del fin y la resolución firme de alcanzarlo, no puede haber en la elección de medios más que hibridismo y vacilación.

Por el examen de esta causa primera requiere más detenimien-

to, porque en ella está todo el problema de Marruecos que, en la magnitud repentinamente adquirida, es nuestro problema vital.

Baldomero Argente

Academia de 1.ª y 2.ª Enseñanza

dirigida por jóvenes animosos y competentes
Estudios especiales y preparación completa.

Clases a domicilio.
Admitense matrículas durante este mes.

Para más informes, dirigirse a don Juan Bautista de la Cruz Pinar y Medina.

Sección provincial de Estadística.

MIGUEL GARCIA ALGARRA

Médico de la Beneficencia Municipal

Especialista en enfermedades de los ojos.

Corrueta de 10 a 12 y 3 a 5.
Terreza, 15.—ALMERIA.

todo que para evitar nuevos rozamientos entre el Gobernador de Guipúzcoa señor Miralles y el Capitán General de la región señor Carbo, después de lo ocurrido anoche con motivo de la salida de tropas, ha ordenado que se encargue de aquel Gobierno el Presidente de la Audiencia.

Las próximas operaciones

El «Diario Universal» dice que las operaciones que van a comenzar de un día a otro, se iniciarán bordeando el Gurugú, desde Sidi Amed el Hall y zoco de Beniscar.

Las posiciones frente al Gurugú quedarán bien guardadas, máxime cuando es muy posible un ataque a fondo.

Una columna marchará a Burcay y llanuras de Nador, llegando a los límites entre Quelaya y Quebdana.

La columna que partirá de la Restinga se dirigirá a Zeluan, llegando a Tam un y volverá hacia Nador y llanura de Bu-er.

Todo ello se podrá conseguir sin que el esfuerzo sea demasiado grande.

Las fuerzas que partiendo de Sidi Amed y el Atalayón irán hacia Nador hasta alcanzar las estribaciones montañosas de minadas Tetas de Nador, encontrarán más dura resistencia.

El enemigo cederá cuando se vea precisado a reforzar los demás puntos, y la empresa no es imposible.

Cuando también se dé la vuelta al Gurugú por Idim y el zoco el Hall y rebasados Zeluan y Nador ¿qué hará el Alto Comisario? ¿Volverá a la plaza? ¿Constituirá en aquellos puntos un frente?

Pudiera ser que sí y pudiera ser que no.

Castigado el enemigo, pudiera ser volver a Melilla, pues demostraríamos al enemigo que lo que acabábamos de hacer lo podríamos repetir en cuanto quisieramos.

Esto sería mas conveniente que constituir un frente a 18 kilómetros de la plaza, máxime cuando en Mar Chica no pueden navegar todavía mas que gabarras y cañoneras.

SE VENDE

Por cien pesetas una cama de matrimonio con somier por sesenta pesetas una cama de persona con somier. Glorieta de San Pedro.—Clemente Lorenzo.

La Campana

Para comer por poco dinero y para cenas económicas en ningún establecimiento, como en «La Campana».
Plaza del Carmen núm. 3.

Sulfato de cobre inglés

Por vapor CANO, trasbordo del CALDERON, procedente de Swansea acaba de llegar una partida de marca MAPLE cuyos buenos resultados han podido apreciarse mejor que nunca este año. Lo hay en botas de roble y en sacos, envases de origen.

Para órdenes sola y exclusivamente

Carlos José Vida

BIANA

Baños de mar, templados

Servicio Telegráfico

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada

El ministro de Marina hizo grandes elogios de la labor de los buques de la escuadra, especialmente del «Cataluña».

Este encuéntrase hace días en la ensenada de Alimos, cañoneando a los moros sin cesar para impedir se corriesen a otra zona y les ha castigado causándole numerosas bajas.

Un médico del «Alvaro de Bazán» bajó a la playa para curar a varios indígenas, que se encontraban heridos y abandonados.

Añadido que el hidroavión comprado por cuenta de Aranda de Duero puede hacer en una hora el recorrido de Barcelona a Mahón.

Ha costado 5000 libras esterlinas.

También dijo que el remolcador «Asunción» viene realizando grandes servicios en Mar Chica para el remolque de barcas, mientras llega los remolcadores de la armada.

Después llegó el señor La Cierva, que insistió en censurar a los periódicos que hablan tanto de las operaciones.

Después, dijo, cuando llegue el triunfo, podrán hablar cuanto quieran.

El señor Silió dijo que el viernes firmará el decreto de autonomía universalista.

El señor Matos comunicó que se ocuparán de varios proyectos de carácter social.

A la salida

El Consejo terminó a las ocho y cuarto.

El señor La Cierva negó que hayan comenzado las operaciones en Marruecos y mientras los periódicos señalan el día no podrán comenzar.

Según la nota oficiosa se acordó pasar a Gobernación el expediente de ampliación del Cuerpo de Misiones.

También se ocupó el señor Cortina del número abundante de ocogilos en las enfermerías de las fueras marítimas de Marruecos en que el aludismo hace estragos, acordándose medidas sanitarias y que se evacuen para España los enfermos.

En Larache en 1.º Regimiento de Infantería de Marina y también muchos atacados.

De pacho con el Rey. Buen día don Ivó

El señor Mau a despacho con el Rey.

A su salida del Alcázar manifestó que era necesario celebrar mañana Consejo en Palacio.

El Rey, dijo, está enterado de todo.

Mañana le entregará el ministro de Chile 250000 pesetas, recaudadas por suscripción para los heridos de Melilla.

Preguntado si comenzará hoy el avance contestó no diciendo nada en concreto y negativamente y que se hará cuando deban hacerse, pues el señor La Cierva ha vuelto a lamentarse de que se publiquen en la Prensa ciertos detalles, que nos perjudican, por que pueden aprovecharse los moros.

El Ministro de la Guerra y el Alto Comisario

Ocupándose el señor La Cierva de las declaraciones que se atribuyen al general Berenguer cree que deben haberse traducido con error, suponiéndole matías que no dijo, aunque nada de particular tienen.

Noticias de las operaciones

Las informaciones que se reciben de Melilla y su campo son satisfactorias para nuestra acción.

Los moros solo tienen ahora en el Gurugú dos cañones, uno sin cierre.

Se les bombardeó acreamente.

Los aparatos arrojaron treinta bombas en el Gurugú causando en los rebeldes grandes bajas.

El día de hoy ha sido tranquilo.

Ayer hizo una salida la guarnición de lemeart sorprendiendo a un grupo de abilitados, que escoltaban unas caballerías, cerca de la posición, matando a cuatro de aquellos.

Aumenta la expectación por el avance insistiendo en que se ha retrasado hasta que lleguen los últimos elementos.

Los moros más protegidos.

Efectos del bombardeo muy tranquilidad en el campo moro.

Se atribuye al castigo que sufrieron los de la Harca en la jornada última.

El bombardeo de Nador fué efectísimo.

Sorprendió a los moros cuando se atrincheraban y al ver caer muertos a muchos de sus compañeros, los moros huyeron, arrojándose al mar.

Destitución de un Gobernador

El señor Coello ha manifes-

Causas del desastre de Melilla

La guerra de «posiciones»

De las mil facetas que los sucesos de Melilla ofrecen a la meditación del patriota, la más importante es la relativa a las causas que los han producido.

En determinación es indispensable y urgente ante todo, no por lo pasado, sino por lo venidero. Este derrumbamiento es la consecuencia de causas poderosas; si éstas subsisten, deben temerse para el futuro análogos efectos. Negarlo es insensatez; olvidarlo es demencia, cuando no vocación suicida.

Para suprimirlas hay que señalarlas con claridad y firmeza. Una vez señaladas, no es tarea superior a nuestro poder eliminarlas. Porque no se trata de causas extrahumanas; esa catástrofe no se ha producido por fuerzas inconcebibles de la Naturaleza, como el terremoto de la Marina. Los factores originarios de esta desdicha residen en los hombres, en sus errores y sus culpas. Una vez conocidas, las dominaremos, a condición de que al descubrir las aplique España toda su inteligencia y a vencerlas toda su voluntad.

Es necesario hacerlo así por patriotismo. Porque España tiene que rectificar muchas cosas en Marruecos; pero no puede retroceder, necesita caminar con acierto y rapidez hacia el final.

No es fácil nunca determinar las causas de ningún suceso de cierta magnitud, porque las múltiples fuerzas que contribuyen a originarlo se cruzan y entrecruzan hasta formar una masa y

confundir o extravaiar el pensamiento. Pero es más difícil cuando se trata de desgracias de guerra, porque el dolor y la irritación influyen sobre el pensamiento. Y más aún cuando se cohibe la sincera expresión del sentir, ya por la censura a la imprenta—que tantos males produce y tanto contribuye al divorcio del pueblo con las grandes preocupaciones nacionales—, ya por indidias vidriosidades. Para orientarse en el dédalo de factores influyentes, hay que ser esclavo de estas dos reglas: recelar de todas las causas concomitantes, porque haciéndolos seguir pistas laterales nos desvían del camino verdadero hasta extravaiarnos, y no contentarnos con ninguna causa sin examinarla, a su vez, es efecto de otra superior.

La serie de las causas productoras de un suceso es una cadena, cada uno de cuyos eslabones es causa respectu del que le sigue, pero efecto en cuanto a que le precede. Si nos detenemos en una de ellas, habremos perdido el tiempo; porque aun cuando intentemos suprimirla, y lo consigamos transitoriamente, se repodrá si quedan subsistentes aquellas causas de que es efecto la combatida por nosotros. Es como querer secar una fuente cegando el cauce aguas abajo.

En una palabra: la determinación de las causas inmediatas no tiene valor si no en un conducto a descubrir la causa final.

Son muchos los que ahora se esfuerzan en confinar las causas

Desde Melilla

Los moros hostilizan a las puestas de Melilla. — Asalto a un bloque. Diez muertos y catorce heridos. — Los grejos.

En el día de hoy, y con la ayuda de los moros rebeldes, que bajan por las falldas del Cerro de San Juan para atacar con una inconcebible audacia los bloques más cercanos a la población.

Ante nos habíamos reunido los responsables de guerra en el estudio del buen artista y excelente amigo Bujagos, para constituir una Asociación circunstancial, examinada a lograr mayores facilidades informativas y mayor prontitud en el despacho, por la censura militar, de nuestros telegramas. Salíamos de la reunión en una de las madrugada, y de camino para el hotel nos avisaron: «En las cercanías del barrio del Real hay paqueo fuerte. Atacan un bloque con granadas de mano...»

Nos dirigimos hacia allá en coche. Antes de llegar vimos «acaramando» en el suelo, en plena calle melillense, a fuerzas militares que no hallaron alojamiento bajo techo.

Al final de la calle, dando vistas al campo, paramos. Era cierta la noticia. Veíanse desde allí los fogonazos de los «pacos» o sea el tiroteado como a unos trescientos metros, y se percibían claramente los gritos salvajes, los aullidos de los atacantes. Nuestro cochero dió por precaución la vuelta al coche, dejando de presentar al enemigo desde este barrio extremo de la ciudad el magnífico blanco de los faroles encendidos. El vecindario del Real había salido de sus casas, apostándose por las esquinas para apreciar de cerca el suceso.

Hostilizaban los moros el bloque central, de los tres instalados en aquella zona, comprendidos en la posición de Teguin-Manin. Un magnífico reflector, en su girar incitante; pasaba el cono de luz de loma en loma sin descubrir a los atacantes, que pudieron ver, en cambio, por un momento, y dentro de la línea de alcance del reflector, nuestro bloque, contra el cual dirigían regularmente sus disparos y sus bombas de mano.

Los defensores del bloque no disparaban, aguardando, sin duda, a que los rebeldes se acercaran, para combatirlos certeramente. Los moros atacaban su hostilidad, y nuestros soldados al fin, dejaron apreciar al curioso observador una línea de puntos luminosos, que a grandes intervalos se repetía. Contestaban a la agresión por medio de las sombras de la noche. «Con esa luz así de blanda, ¿guardar el alma? ¡Cielos! Esta acción era de una monotonía desesperante. Desde el balcón del hotel, cuando nos retiramos — eran las tres de la madrugada — aún se oía perfectamente el «pa-co» de los fusiles enemigos y alguna que otra descarga de los defensores del bloque de Mezquita, que eran treinta y cuatro hombres, al mando de un oficial.

Por la mañana no había buenas noticias. Los rebeldes habían logrado asaltar el bloque y habían dado muerte a diez hombres y herido gravemente a dos. Los demás consiguieron escapar de la saña del enemigo. Este se apoderó de los fusiles que halló a mano.

A primera hora se formó la columna de choque del general Sanjujo, en la que figuraban también las fuerzas del Tercio y regulares, entablándose una dura acción con los adversarios, que sumaron varios centenares y sufrieron numerosas bajas.

En el barrio del Real fué emplazada la artillería ligera, que funcionó incansablemente con la de sitio instalada en la Granja. El cañoneo, intensísimo, se prolongó hasta el medio día, para continuar desde primera hora de la tarde batiendo a las harcas enemigas.

Algunos proyectiles del adversario han alcanzado a varias casas del Real. Se está, pues, combatiendo a las puertas de Melilla y desde Melilla. En la población, sin embargo, no se pierde la tranquilidad, y se confía en que las operaciones, iminentes ya, pongan término a la anormalidad presente.

En el combate entablado con los rebeldes por la columna de Sanjujo se dice que ha habido catorce heridos.

Las fuerzas que defendían el bloque eran del regimiento de Almansa. El bloque fué nuevamente en poder de nuestras tropas y ha quedado convenientemente reforzado.

Este es el resumen de la nota más importante del día. Veremos que nos guarde la tarde de hoy. Veremos también si los moros, como han hecho esta mañana, siguen extendiendo su línea de combate.

Los grejos. Un día tras otro bajan a la plaza moros del campo, que dicen «estar amigos», y piden «doras», muchos duros por proporcionar noticias, que luego resultan falsas, del paradero de oficiales y soldados desaparecidos. Ajetos a todo escríptulo moral, comercian con el dolor de numerosas familias, las cuales van dejando, como siempre vivas sobre una tumba, sus aheros a cambio de una noticia que sea abono de su inquietud torturadora.

«¿Vive mi hijo? ¿Vive mi hermano? — Té me dar doros, yo traer noticias.»

Y en esta incertidumbre los parientes de los desaparecidos, se prestan al inicuo despajo, dándolo todo a cambio de una débil esperanza.

Cuando me dispongo a cerrar estas notas pasan las compañías tercera y cuarta del regimiento de Granada a integrar una columna que batirá al enemigo en el valle de Farjana de la cábila de Frejana.

El coronel del regimiento va con las fuezas.

J. López San Miguel

DEDICADO A MI MADRE.

Un corazón no es bastante que diez o doce quisiera, para darlos por la Patria defendiendo mi Bandera.

Va muy de prisa mi barco, y aun me parece que tarda, pues me esperan mis hermanos para defender la Patria.

Con mi escapulario al cuello, y el recuerdo de mi madre vengamos, vengamos balas, que yo no le temo a nadie.

No he de cesar en la lucha, pues el corazón me dice, que he muchas madres que rezan muchos labios que bendicen.

No flores más madre mía, que si yo fuera cobarde, todos y tú la primera llegarán a despreciarme.

Dormir tranquilos hermanos en las tumbas olvidadas, que si la traición me grande grande será la venganza.

La Patria es madre de todos y obedecen a una madre, las ofensas que le hagan hay que lavarlas con sangre.

En la guerra me acompaña siempre la Virgen del Carmen, el recuerdo de los autos y el retrato de mi madre.

Mi madre en su despedida en mi frente puso un beso rozo aquel sitio una bala y sin herir cayó al suelo.

José Mateo Campoy

(Cabo del Regimiento de La Corona número 71, de la 2.ª Compañía del 2.º Batallón.)

Loor al regimiento de La Corona

El Coronel Jefe del Regimiento de La Corona, señor Lillo, ha publicado la siguiente orden que gustosos reproducimos:

«Aunque único. En el hecho de armas que tuvo lugar en el territorio de Melilla el día 31 de Agosto último, las fuerzas expedicionarias del Regimiento de La Corona que cada día sienten más orgullo en mandar, agregaron una nueva página de gloria a las que en otros hechos anteriores su pieron escribir con su reconocido heroísmo y bizarría, dando una prueba de su buena instrucción, disciplina y espíritu patriótico. La generosa sangre de los valientes soldados del 71 de Línea derramóse pródigo, sin cuidar ni fatigas, sobre los campos africanos, saliendo dignamente en ella, cual corresponde a hombres de honor, el santo juramento que prestaron ante la sagrada enseña de nuestra querida Patria.

Su heroico proceder mereció herrosos elogios del alto mando y provechó patriótica manifestación popular en esta Ciudad, que ante la fachada del Cuartel se exterioriza su emoción y entusiasmo.

Vuestro Coronel quiere hacer llegar a la vosotros tan halagadoras como sinceras felicitaciones, transmitiéndose las recibidas de distintas personalidades y unir a ellas la suya personal y la de cuantos Jefes, oficiales y tropa del Regimiento os contemplan desde aquí con envidia y os acompañan con su corazón y sus sentimientos, observando cómo hacéis reverdecer, en estos días laureles conquistados desde el año 1566 por nuestros antepasados, tomando aquel famoso «Teúcio nuevo de Nápoles» del cual somos sucesores y cuya brillante historia debe ser el ejemplo que imitaréis en futuros lazos.

Barriles de pino

y todos los materiales para su construcción

Madera de Oporto. Madera Gallega. Arcos Catalanes. Arcos Italianos. Serrin de Corcho. Puas y varas. Consultar precios a GABRIEL GONZALEZ GONZALEZ Martinez Campos, 18.—ALMERIA

Del Municipio

Recomendación

La efectuada por el Municipio el día 6, fué la siguiente: Por el Impuesto de vinos, 10170 pesetas. Por arbitrios extraordinarios, 21238.

Junta Municipal del Conso

A las 12 de ayer se reunió en el Ayuntamiento la Junta Municipal del Conso. Se acordó la aprobación del censo de hecho y de derecho de población.

Y como derivación del anterior la terminación de los trabajos que a su confección vinieron de dictándose.

Joaquín Cumella Molina

Almería

Oficialmente matriculado se ofrece al público para administraciones de Anca, compra venta de las mismas, como agente de negocios y en general para toda clase de representaciones. Oficinas, MINERO 5.

SUSCRIPCIÓN PATRIÓTICA

Se ha abierto en Roqueta del Mar una suscripción para observar con tabaco a los soldados del regimiento de La Corona, que están operando en Melilla consignadas al teniente Coronel de dicho regimiento, han sido impuestas cuatrocientas pesetas, producto de dicha suscripción, en plegos de valores, para que se entreguen diez pesetas a cada uno de los soldados hijos de Roquetas y el resto recompensado en tabaco para los soldados del batallón.

La suscripción ha sido iniciada por las más prestigiosas personalidades de la población, y aparte de eso, mientras dure las operaciones en aquel sector africano se enviarán otros doscientas pesetas mensualmente con idéntico fin.

Son dignas de elogio estas gestiones iniciadas por el Alcalde, el maestro nacional, el médico, el teniente cura y otras personalidades, que así demuestran sus sentimientos patrióticos por los que merecen ser imitados por otros pueblos.

Doméstica aprovechada

Por la Guardia civil del puesto de Melillas, demarcación de Cuevas de Vera, ha sido detenida en la barriada de Umbria Francisca, con Navarrio, de 57 años, natural de Huerca Uveja y vecina de Cuevas, de estado viuda, presunta autora del hurto de un billete del Banco de España de 50 pesetas y otros de 25, que conservaba en unos ropas en su domicilio, Ana Fernandez Bravo, con la que prestaba servicio de doméstica la primera, y que se ha dado tan buena maña para esconder los papiros que ni por intercesión divina se logra rescatar el dinero.

VAPORES FRUTEROS DE ALFREDO RODRIGUEZ

Para Liverpool directo El rápido vapor frutero RAMOR llegará el 2 de Septiembre y saldrá el 3 para Liverpool directo. Para huecos e informes su agente, Alfredo Rodriguez, Granja.

Para Hamburgo

El rápido vapor Most-Comis, llegará a este puerto el 7 de Septiembre admitiendo carga general para dicho destino. Para informes su Agente Arturo Lengo, Arapiles 12.

Vapores fruteros de Arturo Lengo

Para Londres directo El magnífico vapor X llegará a este puerto el 8 de Septiembre y saldrá el 9 para Londres directo. Para huecos e informes su agente Arturo Lengo, Arapiles 12.

Vapores fruteros.—Linea Sota y Aznar

Para Liverpool y Glasgow El magnífico vapor «Andrés Mendis», llegará a este puerto el día 1 de Septiembre y saldrá el 2 del mismo para los expresados destinos. NOTA.—Este buque inaugurará la línea que dicha empresa melillera ha establecido para el transporte de frutas. Para informes su agente, FRANCISCO GUERRERO, Conda Offelia, 32.

Grandes vapores frigoríficos PARA SUD-AMERICA

La tan acreditada Línea COSULICH avisa a sus amigos y colegas en general para Sud-América que durante la presente campaña vera podrá disponer de CINCO magníficos vapores RAPIDOS dotados de excelentes cámaras frigoríficas que saldrán de Almería directos para Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires. El resultado obtenido en los años anteriores prueba la perfecta condición de estos frigoríficos para el transporte de la uva. Se admite también carga en bodega corriente. Para huecos, fletes, fechas y demás informes al Representante en España de la COSULICH Societa Triestina di Navigazione, M. BERJON.—Almería

VA ORES FRUTEROS

HNO DE RICARDO GIMENEZ, S. de C. Para Liverpool y Bristol El vapor «MENAPIAN» cargará el 4 de Septiembre. Para Glasgow El vapor «Bjareta», llegará el 10 del corriente. Para Bristol y Cardiff El vapor «SEGONTIAN» cargará el 4 de Septiembre. Para Hull y New-Castle El vapor «SIGNE» cargará el 5 de Septiembre. Para Londres El vapor «JUAN MARGAL» cargará el 5 de Septiembre.

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico y rápido trasatlántico de la «COSULICH» Societa Triestina di Navigazione.

FRANCESCA

saldrá del puerto de Almería el día 9 de Septiembre 1921 admitiendo carga en bodega corriente y en FRIGORIFICO y pasajeros para

BUENOS AIRES

con escalas en Las Palmas, Rio de Janeiro y Santos siendo la duración probable del viaje de unos quince días. Nota: los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante anticipación. El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque, si antes no han sido cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Otra: Se expiden billetes de llamada para el regreso del Brasil o la Argentina al puerto de Almería. Para más informes al Representante en España y Agente en Almería: M. BERJON.—Boulevard del Príncipe, 59, Almería

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico Trasatlántico de la Cosulich Societa Triestina di Navigazione

ATLANTA

Saldrá del puerto de Almería el día 30 de Septiembre de 1921, admitiendo carga en bodega corriente y en frigorífico y pasajeros en primera, segunda y tercera clase para

Buenos Aires

Con escalas en Las Palmas, Rio de Janeiro y Santos, siendo la duración probable del viaje de unos quince días. Precio del pasaje en tercera clase (Entero 520 pesetas incluidos impuestos Medio 270 " " " Cuarto 145 " " " Para los de tercera clase, comida a la española. Nota.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante anticipación. El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque, si antes no han sido cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Otra.—Se expiden billetes de llamada para el regreso del Brasil o la Argentina al puerto de Almería. Para más informes al Representante en España y Agente en Almería: M. BERJON. oo BOULEVARD, 59

VAPORES CORREOS FRANCESES

De la Societé Generale de Transports Maritimes a Vapors Lloyd Latino Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafos sin hilos. MENDOZA, PLATA, FORMOSA, CORDOBA Y VALDIVIA

PLATA

Saldrá de Almería el 3 de Septiembre de 1921, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

MENDOZA

Saldrá de Almería el 19 de Septiembre de 1921, para Las Palmas, Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires. PRECIOS EN TERCERA: Un entero 535 pesetas incluido impuestos Un medio 277.50 pts. Un cuarto 148.75 pts. Estos vapores admitirán pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y tercera clase haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón, y agua siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de primera y segunda de dicho buques, están menudas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen lujosos salones, alumbrado eléctrico y el trato más honorable. Para los de tercera clase, comida a la española. AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos vapores correos, hay que solicitarla con tiempo. Los billetes de pasaje se cierran con dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este Puerto. Para más informes sus consignatarios, HNO DE RICARDO GIMENEZ, S. de C. Boulevard del Príncipe

Unos patoquianos

recomendables

Miguel Rodríguez Torres es un gitano vecino de Alhama, y que es uno de los curiosos contrastes que el mundo ofrece, pues le apodan el "Meñique", cuando realiza cada "proeza" que demuestra mas mala intencion que un toro de Miura.

Y se convencerán los lectores cuando sepan que el tal, en union de otros de su raa, se metieron en un ventorro, que en Gérgal posee en el sitio denominado Rombla Alta, José Leo Ruiz y el cual después de apalrle la rompiéron una mesa y una mediana de litro, desapareciendo el dinero que tenía en el cofón con sistente en unas tres pesetas.

Consumada tal hazaña se dieron a la fuga, favorecidos por la obscuridad de la noche, no habiéndose ha-ta ahora dado casa nada mas que a "Meñique", que es la felicidad de cualquier tabernero al zener por sus puertas.

Casos y cosas

-0-

Noblez a ingratitude

Pudiera servir el tino para cualquier autor novel, de literatura barata y ocasional, pero en este caso el tal ro es producto

de la fantasia y ri de la ingratitud con que ha sido o tres o di do Antonio Alméija Garcia, un albanil de 46 años, el que ce en la edit de los seris humanis y en los lazos de c mpañerismo.

En fin buena condicóna ca yó en es atimaha de tro compañ ro y filia de amigo llamado Francisco Cortés, que extr mó las zalame las de su apelo y se sacó dos t bicones, para levantar un ndamio.

La obra que tenía que realizar n era obra de roma os y cu ndo Alméija creyó estaría realiza da, r e amó las maderas.

Tras un pazo para la entrega vino ot o y las maderas no siendo recuperada obligan a Alméija a exijir su enuega con enterez.

o Cortés se ha hecho el aueo y ha lleg do a la negativa a e ezada co a amenaza.

En la caustión in ervino la p licia y e asunto deriva á en el Juzga o.

Incidencias y peripecias de un Chavo

Es mo eda de un y lor humil de y como tal de p ca apreciación.

Pe o todos las cosas son circun t ncl es y ha su j lo en la oc si n p sante un Chavo, que no so o v a pro ucir la cur osidad pub ca sino el gsto d jotros cuant s en pare j ucti d

E a Comisa f d Vigilancia se p raeen Angus las Fer an dez San avo, de 27 años, h bl te en el Hoy de s T s Ma rta, del Barrio de la Caridad, manifiesta d que Lut el h vo, la nó en su ca a y le dijo que iba a m r a su esp so.

La policia no creyó que por ce sa de tan poco y lor pudie a su cederse u e taclimo, pe o cum plido a e sus deberes hizo c m paecer al Chavo y resu ta que a est e mae ac n d m s do.

Est e cuyo nombre es Luis Val y rde Garea, come cinte en gu n p s, t ap o, ce M zarrón (Murci), alegó que Jo é Fe nan dez S ntiago, gita e, y hermano de la denuncia te se presentó en la puerta de su casa y con un revólver le hizo cuatro o cinco disp res.

Se dió a la huída y como el «bs qu» se le traía e Chavo cerró a puerta de caudales o sea la puerta de su casa y se reptó la v sta de at ncción cooperando en esta a nima e cuadro un h rmano de a denunciante que con una v r gopeó a puerta.

Como «tod s son unos ange litos la Comisa la de Vigilancia ha pasado a cor esponde te d nunc a el Juzgado.

Como «tod s son unos ange litos la Comisa la de Vigilancia ha pasado a cor esponde te d nunc a el Juzgado.

A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS

Aviso

Se recuerda a todos los propietarios de fincas esta capital que el plazo voluntario para el pago de las cuotas que les corresponden por los impuestos sobre tomas de agua e incendios, espira en fin del presente mes de Septiembre, trascurrido el cual se procederá por la vía de apremio contra los morosos.

La oficina recaudatoria se halla establecida en la calle de Santa Rita, 4 duplicado, siendo horas habiles para el pago, desde l s o a las 15.

INFORMACION GENERAL

Pastoreo abusivo

Por la Benemé ita de Huescal Overa, ha sido denunciado a aquel Jues municipal el pastor de aquellos vecinos Ginés Fernández Fernández al que sorprendieron en la Rimbla del Saltador con veintinueve cabras pastando en terrenos de la propiedad de don Salvador Ballesta Sanchez, sin la previa autorización.

Conducción del Correo

Por esta Administración Principal de Correos, se anuncia con caracter de urgente para el 20 de este mes la subasta para la conducción del correo, en carruaje, segunda expedición, de Vera a Garrucha, bajo el tipo de 2.556 pesetas anuales.

Sindicato de Riegos

Por la dirección del Sindicato de Riegos de Almería y 7 pueblos de su rio, se ha publicado el edicto anunciando el reparto gir do para atender a la restauración de la boquera del «Logar» de la vega de Benahadux

Provisión de Escuela

Habiendo quedado vacante la Escuela de niños del Alquian, anjo de Almería, por traslado a otra escuela del maestro don Eusebio Garre Segura, que la desempeñaba, se anuncia la provisión de la misma, por concurso local entre los demas maestros de los restantes anjos del distrito de Almería, con exco usión del Cabo de Gata, pues por tener el Cabo de Gata censo de población

mayor de 1.500 habitantes, no dejaría plaza equivalente que pudiera sustituir a la anunciada, que corresponde al turno de oposición.

Demente

Ha ingresado en este Manicomio el alienado Juan Contreras Rames, natural del pueblo de Sorbas.

No cabe mas

Es imposible encontrar mejor

café que el que se sirve en el «Café Suizo». Servicio a domicilio. Telefono número 59.

AVISO

El consulado americano ha sido nuevamente abierto temporalmente durante la presente faena uvera, la oficina queda establecida en el Hotel Simón, estando a cargo del Vice-Consul Mr. Percy G. Kemp.

Vapores fruteros de ROMERO MOCADA S. en C.

Servicios frecuentes durante la campaña uvera para todos los puertos de Inglaterra, Hamburgo, Danzig y Norte de América, por vapores construidos expresamente para transporte de frutas.

PARA GLASGOW

El magnífico vapor «A. O. KIRK» se encuentra en puerto y cargara el jueves 8 saliendo fijamente el viernes.

Para informes su consignatario: ROMERO MOCADA S. en C. Méndez Núñez, 18.-Almería.

Parraleros:

Se dan anticipos sobre barriles de uvas legítimas

Para informes: ROMERO MOCADA S. FN C.

Méndez Núñez, 18.—Almería

Vapores fruteros para COPENHAGUE

El magnífico vapor RHONE llegará a este puerto el día 14 de Septiembre con reducido hueco.

Para informes y petición de cabida a su agente H. FISCHER.—Sagasta, 6.

Grandes almacenes de San José

de Juan MORATA -- Tiendas 5 y Azara, 2.--Almería

Estenso y variado surtido en novedades para señora y caballero. Asombrosa rebaja de precios en todos los artículos. Antes de efectuar vuestras compras visitad este establecimiento y ahorrareis mucho tiempo. PRECIOS FIJOS.-VENTAS AL CONTADO

Fábrica de espartería de Juan Manuel Bravo

Cordelería de esparto, espuestas para minerales y carbones. Grandes existencias en maromas para norias.

Real del Barrio Alto, 95, 97 y 115

Barriles machiembrados TITAN

Insuperables en resistencia. Son los que ofrecen mayor garantía para el transporte y conservación de la uva. Fabricante exclusivo: José Calmona Vela, Ceana, 41

Grandes regalos

JABON DE LAS MONEDAS

Pesetas 1'50 pastillas.—Perfume FLOH DE LA ARABIA El mejor jabón de tocador.—Con monedas de oro o plata en la pasta. (De oro de 20 y 10 pesetas. De plata de 2, 1 y 1/2 pesetas) Todos con moneda.—La menor de 60 céntimos.

SEGURANTIZA

De venta, Drogueria del Santo Cristo

José Toro Garcia.-Almería

Méico Odontólogo

DOCTOR FERNÁNDEZ PALACIOS

El afamado especialista de Madrid y distinguido Médico-Odontólogo señor Fernandez Palacios llegará a esta capital en la segunda quincena de Agosto y empezará a pasar consulta en el Hotel Simón, sitio y horas de costumbre, en los últimos días de dicho mes lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela de esta región

Dr. Guillermo Verdejo Acuña

Análisis de sangre.-Espustos.-Orina Jugo gástrico y demás productos Patológicos Auto-vacuna Sífilis Venereo

- O C A S I O N :-

Gran rebaja de precios en sulfatos de cobre en los almacenes "LA LLAVE", Granada, Número 43 CONTANDO CON EXISTENCIAS

RODRIGUEZ BOCI

Asistencia a partos Consulta especial de matriz de 11 a 1 y de 3 a 5. Puerta de Purchena núm.6 oral.

"LA FAVORITA"

Luis Martín y Compañía REAL 1.-ALMERIA

Antes de efectuar vuestras compras, visitar esta casa. Grandes surtidos en Abanicos Valencianos y Japoneses.--Paquetería, Quincalla, Mercería, Perfumería, Objetos para regalos, Bordados, Encajes, Medias y Calcetines, etc. etc. Gran rebaja de precios.-Real 1

A todos los parraleros

Gran Barrilería de "El Sagrado Corazón de Jesús" Francisco Gómiz Sanchez.-Calle de Granada, 54. Almería.

En este nuevo taller se venden los mejores barriles para uva hasta la fecha conocidos, de madera depino superior y arcos de Castaño superiorísimos. Antes de hacer vuestras compras pasar por el mismo y saldéis convencidos de la realidad del presente. Precios más económicos que nadie. Para más detalles dirijante a su dueño.—GRANADA, 54

BARRILEROS

antes de hacer vuestras compras de madera y arcos pedid precios a la casa

ALBERTO NOGUERA

Grandes existencias en maderas «Gallegas», «Portuguesas» y «Arcos Catalanes» de superior calidad. Constantes arribos. Casas en Barcelona, Las Palmas, Tenerife, Almería.—Sucursal Almería: Parque Alfonso XIII, 32. Dirección telegráfica: Aragon.

ALMACENES "LA LLAVE"

La casa más antigua establecida en su ramo.

Hierros, vigas, aceros, ferretería, herramientas para todos los oficios e industrias y material de construcción.

La que mejor calidad y surtido de artículos presenta.

JOSE LUCAS E HIJOS

Granada, 43 :: Almería

Almacén: Marco 5, 13, 17 y 14 al 26



ACEITE DE HIGADO DE BACALAO PURO

se ha recibido en la Droguería EL TRIUNFO de Rafael González, plaza de Nicolás Salmerón, 8.
También se ha recibido una gran partida de Carburo, Sulfato legítima de alfalfa, Agua de Vichi Hospital, Irrigadores de porcelana de uno y dos litros y otros muchos artículos concernientes a este ramo en gran cantidad. Venta exclusiva en esta capital de las pastillas para teñir marca ATLANTIC
Antes de comprar consultar precios en esta Droguería.

Banco Español de Crédito

Capital 50.000.000 de pesetas
AGENCIA DE ALMERIA

Caja de Ahorros.— Las imposiciones en la Caja de Ahorros producen actualmente un interés del 3 y medio por ciento acumulable de 30 de Junio al 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso. Las horas de caja para las cuentas de ahorro, son las mismas que para demás operaciones del Banco.

SARNA y toda clase de picores de la piel, se curan instantáneamente con ACAROL (Nombre registrado) (PODEROSO ANTISARNICO)

Cura sin baños Nada de sulfuroto
(VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS)
Agente general para la venta: Don Cristóbal Romero (Plaza Santo Domingo, Almería)

Cemento portland artificial ASLAND

Se advierte al público que ninguna casa de Almería y su provincia se halla autorizada para vender esta acreditadísima marca de cemento Portland si no que la

Casa FERRERA

Martínez Campos, 17 y 19

AZUFRES

de legítima procedencia de Italia
Primera Fundada en Terrón y Molida 99 por ciento de Pureza Garantizada. Precios muy reducidos.
Para informes a su concesionario exclusivo Emigdio González González.—Almería.
Se desea conceder exclusiva de venta en pueblos de la provincia

Calzados

Grandes rebajas de precios
Últimas novedades. Extenso y variado surtido
PEDRO PLAZA GRANADOS
PASEO DEL PRINCIPE, 13



Sepa, que, con LIQUIDOLITE puede usted mismo componer calzados, prendas de cuero o caucho, camisas de aire, correajes, arneses, capotas de carruaje, etc. con un gasto insignificante. Cómprelo en seguida en el depósito para Almería, EUGENIO DE BUSTOS, Calle de Granada, 37.—Teléfono, núm. 18.—Apartado, 16.

LA FORTUNA

MATIAS PÉREZ RUIZ 1-1 TIENDAS, 17

Novedades en Tejidos, Pañería y Confecciones

Asombrosa rebaja de precios en todos los artículos

Esta es la casa que más barato vende y mejor surtido presenta.
PRECIO FIJO

Bonitos y espléndidos regalos a sus compradores
VENTAS AL CONTADO

LA FORTUNA

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Representación exclusiva para la provincia

E. Viciano y Viciano

Auto Garage Victoria ALMERIA

Tarifa de nuevos precios, con baja en algunos tipos de más de 2.200 pesetas

Turismo sin arranque	Ptas. 6.125
idem con idem	“ 6.630
Voiturette sin id.	“ 5.790
idem con id.	“ 6.300
Chassis común.	“ 4.480
Chassis camión con neumáticos.	“ 5.875
Sedan con arranque, cerrado	“ 12.050

F. B. o vagón Cádiz

Completo surtido en recambios para estos coches

Entrega en el acto de coches en Almería

AUTOMOVILES

“FIAT”

AGENTE

ADOLFO VICIANA.—Almería

Serrín de corcho

Fábricas en Pechina y Gádor

Informes: Valentín Escobar Benavente

Conde Ufalia 30 ALMERIA



Aceite puro de hígado de bacalao

Este es un remedio eficazísimo para combatir el raquitismo, la fatiga, tisis, y otras enfermedades, pero debe administrarse aceites puros, verdaderos de hígado de bacalao. Los aceites impuros y efectos contrarios. Procedentes de los falsos se han recibido los tipos más puros, en blanco y rojo in- congelable a 0° en la Droguería

EUGENIO DE BUSTOS

quien garantiza su pureza.
Calle de Granada, 37. Teléfono 88, Apartado de Correos, 16.

(Ojo) Parraleros (Ojo)

Don Amador Colado Hernández, ha estibado en el Dique de Levante Tínglado número 6, una subasta pública, para vender los bariles de uva y demás frutas que a dicha subasta consignaron.

Don Amador Colado Hernández, hace efectivo el líquido total de sus ventas, a las dos horas de reanudadas.

Das de subastas, los lunes, miércoles y viernes de nueve mañana a una tarde.

Pidan el cupón y no equivocarse. Tínglado núm. 6.

Restaurante “Miramar”

Situado en el Parque de Alfonso XIII.

Por el sitio donde está instalado, es más delicioso de Almería, es sin duda, el más predilecto. Su cocina no tiene rival.

Cominas a la carta. Helados de todas clases, durante tarde y noche. Cervezas de las marcas más acreditadas.

Se sirven banquetes, por sumeros que sean los comensales.
Parque de Alfonso XIII.

Sarna «Antisarnico»

Martí. Es el que cura sin baño, 3 pesetas frasco. Venta casa don Cristóbal Romero Rivas, J. Vías Phares, Federico Larros.

Agentes exclusivos los señores Uriach Compañía, Bruch 49, Barcelona.

Dr. Compañi

De la Sociedad Española de especialistas del pecho.

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón.

Moderna instalación RAYOS X. Consulta de 2 a 4. Príncipe, 3, ALMERIA

La Granadina

CASA PARA VIAJEROS

Conde Ufalia, 28

En esta nueva casa encontrarán los señores viajeros, hospedaje cómodo y buena mesa.

Próximo al muelle, parque teatro, baños y oficinas de turismo.